УДК 94 (47)

Прохоров Владимир Владимирович, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры государственных и гражданско-правовых дисциплин Крымский филиал Краснодарского университета МВД России, г. Симферополь e-mail: v.v.prochorov@gmail.com

ФОРМА ОДЕЖДЫ И ЗНАКИ РАЗЛИЧИЯ ОРГАНОВ И ЧАСТЕЙ ГПУ КРЫМА НАЧАЛА 1930-х гг.

Аннотация. В работе рассмотрены этапы развития формы одежды и знаков различия органов и частей ГПУ Крыма в начале 1930-х годов. Представлены нормативно-правовые акты, освещающие основные изменения форменного обмундирования и других элементов униформы сотрудников структурных подразделений ведомства.

Ключевые слова: ОГПУ, форма одежды, обмундирование, знаки различия, ГПУ Крыма, РВС СССР, начеостав, РКМ, Крымская АССР, погранохрана, ВПО.

Prokhorov Vladimir Vladimirovich, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of State and Civil Law Disciplines Crimean Branch of the Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Simferopol

e-mail: v.v.prochorov@gmail.com

FORM OF CLOTHING AND SIGNS OF DIFFERENCE OF ORGANS AND PARTS GPU CRIMEA BEGINNING 1930s

Annotation. The work examines the stages of development of the uniform and insignia of organs and parts of the GPU of the Crimea in the early 1930s. Regulatory

ISSN: 2499-9911

and legal acts covering the main changes in uniforms and other elements of uniforms of employees of structural divisions of the department are presented.

Key words: OGPU, uniform, uniforms, insignia, GPU of the Crimea, Revolutionary Military Council of the USSR, command staff, RCM, Crimean ASSR, border guard, military defense.

Актуальность данной статьи обусловлена потребностью фундаментальной разработки исторических аспектов организации и деятельности правоохранительных органов Российской Федерации. Одной из сторон изучения данной проблематики является объективное освещение этапов развития формы одежды и знаков различия органов и частей ГПУ Крыма в начальный период социалистической реконструкции народного хозяйства.

Начало 1930-х гг. в нашем государстве характеризовалось обострением экономической и социально-политической ситуации. Именно в эти годы в стране Советов начинаются трудности, связанные с индустриализацией и коллективизацией сельского хозяйства, а в экономике начинаются процессы, направленные на свертывание и ликвидацию нэпа, разворачиваются массовые репрессии. Политика репрессий становится одной из основ формирующейся административно-командной системы, «большого скачка» в промышленности, сельском хозяйстве, культуре и обороне. В своей репрессивной деятельности политическое руководство Союза ССР планировало в полной мере опереться на реформированные и наделенные огромными полномочиями карательные органы [1].

Массированное применение организованного государственного принуждения как основного метода проведения форсированной модернизации экономики неизбежно влекло за собой реорганизацию всей системы органов, призванных осуществлять подобное принуждение. В первую очередь это касалось органов Объединенного Государственного Политического Управления [2].

На органы ОГПУ возлагались задачи по дальнейшему укреплению

структурных звеньев собственного ведомства руководящими кадрами, улучшению их финансового и бытового положения, повышению служебной и исполнительской дисциплины.

He оставалось процесса Полномочное стороне OT ЭТОГО представительство ОГПУ по Крыму. Руководство республиканского ГПУ, кроме указанного выше, много внимания уделяло материальному обеспечению и внешнему виду, как сотрудников Полномочного представительства, так и территориальных органов. Структуру центрального аппарата в тот период составляли: административно-организационное управление, финансовый отдел, секретный, особый, комендатура, фельдсвязь, экономический, информационный отделы и ряд др. подразделений. Территориальные органы ГПУ Крыма составляли городские и районные отделения, районные аппараты. Кроме этого в структуру ГПУ автономии входило Управление пограничной охраны, Особый отдел морских сил и береговой обороны Черного и Азовского морей, Севастопольский Особый отдел [3].

До 1930 г. сотрудниками крымского ГПУ использовалось форменное обмундирование, введенное в 1928 г. и ранее. Обмундирование сотрудников подразделялось на летнее и зимнее. Устанавливались отличительные знаки для рядового и начальствующего состава. Военнослужащие пограничной охраны и войск ОГПУ в отношении ношения формы одежды руководствовались как приказами РВС СССР, так и приказами Полномочного представителя ОГПУ по Крыму.

Форма одежды морской пограничной охраны большей частью была военно-морская, включавшая белый чехол на головном уборе и белые брюки. В зимний период она дополнялась шинелью пограничного образца. Форма сотрудников особых отделов Черноморского флота состояла из пальто, суконного кителя и брюк, кителя и брюк белых летних, белых чехлов для фуражки, ботинок краснофлотского образца [4].

Приказом РВС СССР № 1244 от 1924 г. для начальствующего состава Управления погранохраны ГПУ Крыма устанавливались отличительные знаки.

Знаки различия для сухопутной погранохраны располагались на петлицах зеленого цвета с малиновой окантовкой, имевших прямоугольную форму, линии. Знаками вертикально ПО одной различия служили ромбы, прямоугольники, квадраты и треугольники красного цвета. Всем сотрудникам УПО ГПУ Крымской АССР при исполнении служебных обязанностей необходимо было форму носить одежды co знаками различия, соответствующими занимаемой должности. Согласно табелю знаков различия, начальник УПО имел на петлицах три вертикально расположенных ромба, помощник начальника УПО имел два вертикально расположенных ромба, инспектор УПО – один. Два прямоугольника располагалось на петлицах у коменданта отдельной комендатуры, один у помощника коменданта отдельной комендатуры, четыре квадрата на своих петлицах имел уполномоченный отдельной комендатуры, три квадрата – начальник заставы, два квадрата – помощник начальника отдельной службы УПО, один квадрат – помощник начальника заставы, четыре треугольника – надсмотрщик телефонной станции, два треугольника – командир отделения.

Для морской погранохраны знаками различия служили широкие, средние и узкие галуны золотистого цвета, располагавшиеся на рукавах форменной одежды ниже локтевого состава. Морской инспектор на правах помощника начальника УПО имел один широкий галун и один средний, три средних галуна имел инженер-механик морской части УПО, два средних и один узкий галун — начальник брандвахты, два средних галуна — вахтенный начальник брандвахты, командиры главкатера или командиры плавсредства, три узких галуна — боцман брандвахты или главный содержатель имущества, один узкий галун — содержатель имущества.

Для административного, политико-просветительского, юридического, медицинского и ветеринарного состава, а также для рядового состава УПО ГПУ Крыма знаков различия не устанавливалось [5].

В мае 1928 г. всех сотрудников ОГПУ переводят на положение военнослужащих с плановым снабжением обмундирования военного образца. С

этого времени для начсостава ГПУ Крыма устанавливалась новая зимняя и летняя форма одежды. Зимняя одежда состояла из шинели серого сукна с воротом и обшлагами того же цвета; френча суконного зеленого цвета; шаровар суконных темно-синего цвета; сапог и шлема темно-синего сукна, со звездой темно-красного (крапового) цвета.

Летняя одежда состояла из гимнастерки и шаровар из легкой ткани защитного цвета; летнего головного убора представлявшего из себя фуражку с синим верхом, темно-красным (краповым) околышем и такой же краповой окантовкой по верхнему шву тульи. Фуражка с черным козырьком дополнялась черным кожаным лакированным подбородным ремнем на двух металлических пуговицах.

Приборное сукно для петлиц на шинели, гимнастерке и френче устанавливалось красного цвета с малиновой окантовкой.

Одновременно у всего личного состава погранохраны ГПУ замене подлежали петлицы зеленого цвета на петлицы установленной формы. Вводился также новый головной убор — фуражка с темно-синим околышем, зеленой тульей и малиновой окантовкой.

Несмотря на проводимые мероприятия полностью решить проблему материального обеспечения личного состава ГПУ в то время было непросто, т.к. экономика РСФСР того периода не в силах была в полной мере обеспечить всем необходимым даже органы ОГПУ. Дефицит единообразного снаряжения и обмундирования ощущалась не только на полуострове, но и во многих регионах республики. В связи с этим и в целях обеспечения региональных органов госбезопасности единообразной формой одежды, вводились утвержденные РВС СССР и объявленные в приказе ПП ОГПУ по Крыму новые образцы нетабельной формы одежды. Согласно этим документам среднему, старшему и высшему начальствующему составу ГПУ Крыма разрешалось в период несения службы использовать непромокаемое однобортное пальто фасона «Реглан» c клапанами на рукавах защитного цвета или приближающегося к нему по оттенкам цвета, приобретаемое счет

собственных средств начсостава. Непромокаемое пальто изготовлялось или из брезента на пяти металлических с красноармейской звездой пуговицах, с накладными боковыми прямоугольными карманами с клапанами над ними или из прорезиненной ткани на четырех или пяти таких же пуговицах и продольными разрезами по бокам для внутренних карманов со сквозной прострочкой очертаний самого кармана. При этом ношение на пальто нарукавных знаков и петлиц установленного образца для шинелей со знаками различия по должностям и специальностям оставалось строго обязательным.

Приказ Полномочного представителя ОГПУ по Крыму № 34 от 17 мая 1928 г. вводил порядок и правила ношения напетличных знаков различия на форменной одежде сотрудников центрального аппарата ГПУ автономии. Начальники отделов ПП на петлицах имели два вертикально расположенных ромба, помощники начальников отделов ПП – один ромб, комендант ПП также один ромб, райуполномоченные и уполномоченные ПП по три прямоугольника, помощник уполномоченного — два прямоугольника. Сотрудники, должности которых не предусматривались данным приказом, знаков различия не носили.

В 1930 г. в существующую форму одежды вносят некоторые изменения. Обмундирование сотрудников, как центрального аппарата, так и территориальных органов ГПУ Крымской АССР по-прежнему делилось на летнее и зимнее. При этом летняя форма одежды состояла из фуражки, летней рубашки, летних или суконных шаровар, сапог или ботинок с крагами или обмотками, шинели, плаща и поясного ремня. Зимняя форма одежды состояла из шлема или суконной фуражки, суконных френча или рубахи и шаровар, сапог или ботинок с крагами, шинели, поясного ремня, перчаток.

Все предметы форменного обмундирования должны были быть аккуратно подогнаны и постоянно находиться в исправном и опрятном состоянии. Шинель, плащ, френч и рубаха должны были быть всегда застегнуты на все пуговицы или крючки. Назатыльник шлема носился сложенным или развернутым. В первом случае, он должен был быть застегнут на верхние пуговицы, во втором случае – на нижние.

На шинели, плаще, френче и рубахе нашивались петлицы присвоенного цвета, с положенными знаками различия. На форменной одежде разрешалось носить следующие нагрудные знаки: ордена Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды союзных республик, Почетный знак ВЧК, членские знаки – ЦИК Союза ССР, союзных и автономных республик, Коммунистического интернационала молодежи, Динамо, знаки в память десятилетия Октябрьской революции и ВЧК-ОГПУ, членский знак Осоавиахима и знаки за отличную стрельбу и рубку. Ношение на форменной одежде, каких либо других знаков и значков запрещалось.

Смешивание военной формы с неформенной одеждой, хотя бы и военного покроя, ношение галош, кавказских и др., неустановленного образца, поясков категорически запрещалось. Полушубки, бекеши и тулупы, валенки допускались к ношению лишь в караулах, походах и для лиц, работа которых была связана с продолжительным пребыванием на морозе.

Ношение оружия при форменной одежде являлось обязательным условием как на службе, так и вне службы. При наличии оружия, как на рубахе, или френче, так и на шинели плечевые ремни кобуры заправлялись под поясной ремень, оружие разрешалось носить и на поясном ремне.

Приказом ПП ОГПУ по Крыму № 164 от 7 декабря 1930 г. в порядок ношения знаков различия на форменной одежде для сотрудников ОГПУ вносился ряд дополнений. Так, начальник отделения ПП на петлицах имел один ромб, старший уполномоченный ПП также имел один ромб. Помощник начальника городского отделения УПО ГПУ и старший уполномоченный УПО ГПУ имели по одному прямоугольнику, уполномоченный УПО — четыре квадрата, помощник уполномоченного — три квадрата [6].

Тенденция усиления централистских начал в руководстве ОГПУ военизированными органами и органами правопорядка в первой половине 1930-х гг. получила дальнейшее развитие. В указанный период в состав ГПУ Крыма передавались практически все ведомственные силовые структуры автономии, которые входили в полное оперативное подчинение органов

ISSN: 2499-9911

госбезопасности. На личный состав этих ведомств распространялось действие приказов ОГПУ СССР и ГПУ Крыма. Последовавшие, вскоре, за этим оперативные задания потребовали от этих структур кардинального изменения форм и методов работы. Усиление репрессивной деятельности крымских правоохранительных органов и неразрывно связанная с ней охрана общественного порядка и социалистической собственности, настоятельно требовала введения для их сотрудников единообразной форменной одежды, указывающей на принадлежность к ОГПУ.

В декабре 1930 г. правительство СССР принимает постановление «О руководстве органами ОГПУ деятельностью милиции и уголовного розыска». В конце 1931 г. в ОГПУ СССР создается Главная инспекция по милиции и УР, а в республиканских, краевых и областных органах ГПУ — особые инспекции по милиции и УР [7]. Для всех служб РКМ весной 1931 г. вводилась новая форма одежды единого образца. Обмундирование работников органов милиции состояло из пальто «Реглан» для зимнего периода и плаща «Реглан» для летнего, сапог, ботинок армейского образца, гимнастерки серого цвета, принятого в Красной Армии, френча серого цвета, фетрового шлема серого цвета, брюк на выпуск серого цвета, шаровар, фуражки в тон рубахи, френчу и брюкам. Летом милиционеры носили шлем, френч и брюки белого цвета.

Согласно приказу ГУМ и УР при СНК РСФСР изменения вводились и в напетличные знаки различия личного состава РКМ. Если до апреля 1931 г. это были петлицы прямоугольной формы темно-красного (крапового) цвета с окантовкой желтого или зеленого цвета, со знаками различия в виде щитов синего, серебряного или золотого цвета для лиц среднего, старшего и высшего начсостава, то теперь это были прямоугольные петлицы бирюзового цвета с красным кантом и знаками различия в виде ромбов, прямоугольников, квадратов и треугольников синего цвета.

Постановлением правительства СССР в декабре 1931 г. военизированная охрана промышленных предприятий, железнодорожных и водных путей сообщения из соответствующих ведомств передавалась в ОГПУ. Все

расположенные на территории Крымской АССР формирования Высшего совета народного хозяйства, Народного комиссариата путей сообщения, Народного комиссариата водного транспорта переходили в ведение ГПУ Крыма. Передаче органам и частям погранохраны и войск ОГПУ подлежали в полном составе все подразделения военизированной охраны, в т.ч. и охрана торговых портов Крыма, за исключением пожарных отделов [8].

В марте 1932 г., на основании постановления СНК СССР, все подразделения военизированной пожарной охраны Народного комиссариата тяжелой промышленности, НКПС, Наркомвода и Наркомата связи также передавались в ведение ОГПУ. Для руководства и управления ВПО указанных наркоматов в составе ГПУ Крыма формируется Инспекция ВПО, в подчинении которой находились все военизированные пожарные части перечисленных ведомств автономии, сами же начальники частей ВПО переходили в непосредственное подчинение республиканского ГПУ.

Приказом ПП ОГПУ по Крыму № 298 от 9 декабря 1932 г. для частей ВПО ГПУ Крымской АССР с 1 января 1933 г. вводилась новая форма одежды и знаки различия. Форма одежды рядового и начсостава ВПО состояла из пальто, рубахи суконной, брюк суконных, шлема суконного и суконной фуражки.

Однобортное пальто «Реглан» изготавливалось из сукна, темно-серого цвета. Застегивалось на пять форменных металлических пуговиц, с двумя нижними карманами и складкой на спине. К пальто полагался кожаный пояс.

Рубаха суконная была также темно-серого цвета, с двумя нагрудными накладными карманами, с клапанами, застегивающимися на пуговицы, передний разрез, имевший планку, застегивался на три металлические пуговицы. Рукава рубахи были с бантовыми складками и обшлагами. Воротник стояче-отложной, застегивался на два крючка. Обмундирование дополняли шинельные петлицы крапового цвета с желтой окантовкой, армейского образца.

Для рядового состава предусматривались суконные брюки темно-серого цвета, для начальствующего — темно-синие галифе, с двумя боковыми карманами, заделанными листочками. Передний разрез гульфика застегивался

на три петли и пуговицы. Пояс на петли и пуговицы. Внизу штанины имели штрипки, застегивающиеся свободным концом на две петли и пуговицы.

Шлем суконный имел темно-серый цвет армейского образца с суконной звездой крапового цвета, на которой крепилась металлическая красноармейская звезда. Фуражка суконная также была темно-серого цвета, с черным козырьком и такого же цвета кожаным лакированным подбородным ремнем, с металлической красноармейской звездой.

Летняя форма, гимнастерки и брюки, шились такой же формы и цвета, что и суконные, но из хлопчатобумажной ткани.

Повышая авторитет органов и частей ОГПУ, председатель ГПУ Крымской АССР в указанный период неоднократно издавал приказы согласно которым, сотрудники небрежно или неряшливо носившие форму одежды, допускавшие ее смешивание с гражданской одеждой, привлекались к строгой дисциплинарной ответственности.

Список литературы

- 1. Прохоров В.В. Народные комиссары внутренних дел Крымской АССР (1937-1945 гг.) / В.В. Прохоров // Научный вестник Крыма. 2018. № 2 (13). С. 3. [Электронный ресурс]. URL: http://nvk-journal.ru/index./php/nvk/article/view/258/424.
- 2. Курицын В.М. История государства и права России 1929-1940 гг.: учеб. пособие / В.М. Курицын. М.: Международные отношения, 1998. С. 94.
- 3. Архив Министерства внутренних дел по Республике Крым. Ф. 1. Оп 90. Д. 27. Л. 100.
 - 4. Там же, Ф. 1. Оп. 87. Д. 12. Л. 356.
 - 5. Там же, Ф. 1. Оп. 88. Д. 13. Л. 116.
 - 6. Ф. 1. Оп 90. Д. 27. Л. 146.
- 7. Советская милиция: история и современность (1917-1987) / под ред. А.В. Власова. – М.: Юридическая литература, 1987. С. 81.
 - 8. Архив МВД по РК. Ф. 1. Оп 93. Д. 31. Л. 260.

ISSN: 2499-9911